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CHỈ THỊ
Về việc tiếp tục tăng cường công tác triển khai thi hành 
LuậtHợp tác xã năm 2012

Sau gần 05 năm triển khai Luật Hợp tác xã năm 2012, khu vực kinh tế tập thể ở tỉnh ta với nòng cốt là hợp tác xã, bước đầu đã tạo được chuyển biến cả về chất lượng, hiệu quả; các hợp tác xãđược tổ chức và hoạt động đáp ứng các nguyên tắc của Luật Hợp tác xã 2012, phát huy quyền tự chủ, tự quyết định và tự chịu trách nhiệm toàn bộ kết quả sản xuất kinh doanh của mình, công tác quản lý từng bước được đổi mới. Các hợp tác xã yếu kém được củng cố, số hợp tác xã khá, giỏi tiếp tục giữ vững và phát triển. Công tác phát triển hợp tác xã mới tiếp tục được đẩy mạnh, nhiều ngành nghề, mô hình mới ra đời đáp ứng tốt nhu cầu thị trường.
Tuy nhiên, bên cạnh những kết quả đạt được nêu trên, khu vực kinh tế tập thể, hợp tác xã trên địa bàn tỉnh còn gặp nhiều khó khăn, phát triển chưa tương xứng với tiềm năng. Sự quan tâm của một số cấp ủy Đảng, chính quyền địa phương đối với hợp tác xã còn hạn chế. Trình độ tổ chức, năng lực quản lý trong nhiều hợp tác xã còn yếu, hoạt động của các hợp tác xã còn thiếu gắn bó với nhau, với cộng đồng doanh nghiệp, chưa có sự liên kết hệ thống chặt chẽ cả về mặt kinh tế, xã hội và tổ chức.
Để thực hiện có hiệu quả Luật Hợp tác xã năm 2012, Chỉ thị số 12/CT-TTg ngày 22/05/2018 của Thủ tướng Chính phủ về việc tiếp tục tăng cường công tác triển khai thi hành Luật Hợp tác xã năm 2012, Ủy ban nhân dân tỉnh yêu cầu:
1. Các sở, ngành, địa phương, đơn vị liên quan theo chức năng, nhiệm vụ,tập trung thực hiện các nhiệm vụ, giải pháp sau đây:
- Tăng cường công tác tuyên truyền, tập huấn pháp luật vềhợp tác xã cho cán bộ, đảng viên và cho các tầng lớp nhân dân hiểu rõ Luật Hợp tác xã năm 2012, cũng như vai trò và lợi ích của tổ chức hợp tác xã trong phát triển kinh tế - xã hội bằng nhiều hình thức, phương pháp, nội dung tuyên truyền phù hợp cho từng đối tượng để việc tuyên truyền thiết thực và hiệu quả.
- Tiếp tục tổ chức các lớp tập huấn nâng cao năng lực quản lý cho cán bộ quản lý hợp tác xã, nhất là các hợp tác xã dịch vụ nông nghiệp phù hợp với yêu cầu thực tế hiện nay; tư vấn hỗ trợ hợp tác xã tiếp cận vốn từ tổ chức tín dụng, xúc tiến công nghệ, xúc tiến thương mại, liên kết chế biến, tiêu thụ sản phẩm với doanh nghiệp; chỉ đạo, hướng dẫn, hỗ trợ cụ thể, tháo gỡ vướng mắc cho các hợp tác xã trong và sau thực hiện chuyển đổi.
- Đến ngày 01/8/2018, yêu cầu các địa phương hoàn thành dứt điểm công tác chuyển đổi hợp tác xã theo Luật Hợp tác xã năm 2012, hợp tác xã nào không chuyển đổi theo quy định cần kiên quyết giải thể.
-Xây dựng, phát triển mô hình hợp tác xã liên kết sản xuất, tiêu thụ sản phẩm theo chuỗi giá trị. Kịp thời phát hiện, biểu dương, khen thưởng nhân rộng, tổng kết các mô hình hợp tác xã hoạt động có hiệu quả, từng bước khẳng định kinh tế tập thể, hợp tác xã là nhân tố quan trọng, góp phần phát triển kinh tế - xã hội.
- Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra, giám sát việc thực hiện Luật Hợp tác xã; bố trí lực lượng và thực hiện hỗ trợ hợp tác xã thực hiện kiểm toán để nâng cao tính minh bạch trong hoạt động của các hợp tác xã.
2. Sở Kế hoạch và Đầu tư:
- Chủ trì, phối hợp với các sở, ngành, đơn vị, địa phương liên quan tham mưu UBND tỉnh Kế hoạch phát triển kinh tế tập thể hàng năm và 5 năm của tỉnh gửi Bộ Kế hoạch và Đầu tư.
- Tham mưu xây dựng chính sách, hỗ trợ phát triển hợp tác xã báo cáo UBND tỉnh quý IV/2018. Tham mưu lồng ghép các nguồn vốn từ các Chương trình mục tiêu quốc gia thực hiện ở địa phương để hỗ trợ hợp tác xã theo cơ chế, chính sách hỗ trợ của nhà nước và địa phương, đặc biệt là nguồn vốn từ Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới.
- Chủ trì, phối hợp với các sở ngành, địa phương liên quan kiểm tra việc thực hiện quy định của pháp luật về hợp tác xã, liên hiệp hợp tác xã.
- Theo dõi, kiểm tra, đôn đốc các sở, ngành, địa phương triển khai thực hiện tốt các quy định của pháp luật cũng như tình hình hoạt động của hợp tác xã trên địa bàn; định kỳ trước ngày 10 tháng 12 hàng năm tham mưu UBND tỉnh báo cáo Bộ Kế hoạch Đầu tư để tổng hợp, báo cáo Thủ tướng Chính phủ.
3. Sở Nông nghiệp và phát triển nông thôn:
- Tập trung chỉ đạo các địa phương củng cố, kiện toàn, nâng cao chất lượng hoạt động sản xuất, kinh doanh của các hợp tác xã nông nghiệp.
- Chủ trì phối hợp với các sở ngành, địa phương tổ chức, thực hiện Đề án phát triển 15.000 hợp tác xã, liên hiệp hợp tác xã nông nghiệp hoạt động có hiệu quả đến năm 2020; triển khai thực hiện tốt Đề án “Mỗi xã một sản phẩm” sau khi được phê duyệt. Trước mắt, trong năm 2018, phấn đấu mỗi huyện, thành phố, thị xã có ít nhất 02 sản phẩm được đăng ký nhãn hiệu và mang tính đặc trưng của địa phương.
- Hướng dẫn, hỗ trợ xây dựng mô hình liên kết sản xuất và tiêu thụ giữa hợp tác xã, liên hiệp hợp tác xã nông nghiệp với các doanh nghiệp;mô hình hợp tác xã ứng dụng công nghệ cao trong sản xuất nông nghiệp. 
4. Liên minh Hợp tác xã tỉnh:
- Tiếp tục theo dõi sát sao, nắm bắt tình hình chuyển đổi hợp tác xã và 
hoạt động thực tế của các hợp tác xã, tổ hợp tác trên địa bàn để chủ động, phối hợp với các sở, ngành, địa phương liên quan hướng dẫn xử lý, đề xuất phương án, giải pháp tháo gỡ khó khăn cho các hợp tác xã, tổ hợp tác.
- Tăng cường và nâng cao hiệu quả vai trò đại diện, bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp của các thành viên; tư vấn, hỗ trợ hợp tác xã giải quyết các tranh chấp liên quan đến lợi ích của hợp tác xã.
- Liên hệ chặt chẽ với Liên minh Hợp tác xã Việt Nam và các địa phương xây dựng mô hình hợp tác xã kiểu mới gắn với chuỗi giá trị sản phẩm, mô hình hợp tác xã nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao trêncơ sở đó đánh giá, rút kinh nghiệm để nhân rộng mô hình.
- Chủ trì tổng hợp các nguồn chính sách hỗ trợ phát triển hợp tác xãhiệncó ở các sở, ngành, địa phương để xây dựng chính sách hỗ trợ kinh tế tập thể của tỉnh, gửi Sở Kế hoạch và Đầu tư thẩm định trình UBND tỉnh trong quý IV/2018.
5.Sở Tài chính: Nghiên cứu, tham mưu đề xuất thành lập Quỹ hỗ trợ phát triển hợp tác xã và bố trí kinh phí hoạt động cho Quỹ. Tổng hợp tình hình nợ đọng của hợp tác xã để có hướng xử lý dứt điểm, tạo thuận lợi để hợp tác xã có tình hình tài chính lành mạnh.
6. Sở Khoa học và Công nghệ: Nghiên cứu hỗ trợ hợp tác xã, liên minh hợp tác xã trong hoạt động ứng dụng khoa học, kỹ thuật và công nghệ mới để nâng cao năng suất, chất lượng, cạnh tranh.
7. Sở Công Thương: Tập trung hỗ trợ các hợp tác xã, liên minh hợp tác xã trên địa bàn tỉnh tham gia vào Hội chợ thương mại.
8. Sở Tài nguyên và Môi trường: Nghiên cứu, đề xuất cơ chế, chính sách hỗ trợ hợp tác xã trong việc giao đất, cho thuê đất và cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất.
9. Đề nghị Ngân hàng Nhà nước chi nhánh Quảng Bình:Tiếp tục chỉ đạo các tổ chức tín dụng trên địa bàn triển khai các chính sách tín dụng đối với hợp tác xã, tạo điều kiện thuận lợi cho các hợp tác xã tiếp cận nguồn vốn tín dụng ngân hàng.
10. UBND các huyện, thành phố, thị xã:
- Thực hiện đồng bộ, quyết liệt các giải pháp, tích cực vận động, hỗ trợ hợp tác xã phát triển nhanh, bền vững, với nhiều hình thức liên kết, hợp tác đa dạng, mô hình hợp tác có hiệu quả trong các ngành, lĩnh vực kinh tế xã hội của địa phương, trọng tâm là khu vực nông nghiệp, nông dân, nông thôn.
- Tăng cường công tác quản lý nhà nước về hợp tác xã; căn cứ tình hình thực tế, chỉ đạo bố trí cán bộ chuyên trách hoặc kiêm nhiệm để thực hiện tốt chức năng,nhiệm vụ quản lý nhà nước về hợp tác xã; đẩy mạnh thực hiện công tác tuyên truyền, vận động, giáo dục pháp luật về hợp tác xã cho các cơ quan, tổ chức, nhân dân trên địa bàn; chỉ đạo và thực hiện chế độ thông tin, báo cáo; theo dõi, giám sát thi hành Luật Hợp tác xã và hướng dẫn thực hiện các chính sách đối với hợp tác xã; kịp thời thông tin, báo cáo UBND tỉnh, các sở, ngành liên quan khi có khó khăn, vướng mắc. 
- Phối hợp với Sở Nông nghiệp và phát triển nông thôn thực hiện Đề án phát triển 15.000 hợp tác xã, liên hiệp hợp tác xã nông nghiệp hoạt động có hiệu quả đến năm 2020; xây dựng mô hình điểm “Mỗi xã một sản phẩm” gắn với chương trình xây dựng nông thôn mới; phối hợp với Liên minh Hợp tác xã tỉnh xây dựng mô hình hợp tác xã kiểu mới gắn với chuỗi giá trị sản phẩm.
- Rà soát, củng cố hoặc giải thể, sáp nhập những hợp tác xã hoạt động hình thức, những hợp tác xã hoạt động kém hiệu quả; nghiên cứu điều chỉnh quy mô hợp tác xã dịch vụ nông nghiệp theo hướng tinh gọn về số lượng trên địa bàn xã, nâng cao hiệu quả sản xuất kinh doanh.
Yêu cầu Thủ trưởng các sở, ngành, đơn vị, địa phươngliên quan nghiêm túc triển khai thực hiện./.

	Nơi nhận:                                                        
- Thường trực Tỉnh ủy (B/c);
- Thường trực HĐND tỉnh;
- Đoàn Đại biểu Quốc hội tỉnh;
- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;
- Các sở, ngành liên quan;
- UBND các huyện, thị xã, thành phố;
- Liên minh HTX tỉnh;
- Lãnh đạo VPUBND tỉnh;
- Lưu: VT, CVNN.
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